
chapitre de géographie 

les espaces productifs en FRANCE 

 ♥ définition : un espace productif c'est un territoire aménagé pour développer une activité 

économique et produire des richesses. 

Il existe 3 sortes d'espaces productifs 

- les espaces productifs agricoles(secteur primaire) 

=> Étude de cas : le grand ouest agricole  

-les espaces productifs industriels (secteur secondaire) 

=> Étude de cas : Montpellier Méditerranée Métropole 

-les espaces productifs de services (secteur tertiaire) 

=> Étude de cas : le parc Astérix 

I) les espaces productifs agricoles 

Problématique : comment la mondialisation fait elle évoluer les espaces de production laitière du grand ouest ?  

 

 

 

vidéo "élevage laitier intensif"  étude de cas page 234-235 

a) Etude de cas : la production laitière dans l’ouest de la France 

Correction de l'étude de cas : 

1) 50 % de la production de lait est réalisée dans l'ouest de la France, ce qui représente environ 2 millions de litres de 

lait par an. 

2) être intégré au marché mondial = vendre les produits à l'étranger =  exportations 

Les produits transformés à partir de lait de vache sont exportés vers l’Asie, essentiellement vers la Chine. 

Les produits exportés ne sont pas les produits frais (lait -yaourt-crème) mais les produits transformés : lait en poudre, 

fromages. 

Pour augmenter les productions et les ventes, les exploitations agricoles deviennent des fermes-usines (comme dans 

le reportage) 

5 groupes français sont dans le top 25 des entreprises mondiales  

3) Pour faire face à la concurrence internationale, la filière laitière a : 

  

les économies des pays sont liées les 

unes aux autres 

transformer/changer 



- moderniser les fermes = baisse des prix  

-les contrôles sanitaires fréquents 

-augmenter les productions de lait = agriculture productiviste 

-les usines se sont installées à côté des grands axes de communication (voie ferrée - autoroute) et des grandes villes 

- le bio se développe pour attirer de nouveaux acheteurs 

tableau de synthèse de cette étude de cas : 

L'organisation de l'espace productif -La filière laitière est surtout installée dans le grand ouest 
(spécialisation des régions agricoles) 
-les fermes sont installées près des grandes villes 
-les fermes sont installées près des grands axes de 
transports 
 

Les atouts (les points positifs) de l'espace productif -la modernisation des exploitations agricoles 
-la vente des produits laitiers dans le monde entier ( la 
mondialisation) 
-la marque Danone mondialement connue 
-le développement de l’agriculture biologique 
-usines modernes 
-la sécurité alimentaire (nombreux contrôles d’hygiène) 

Les acteurs (ceux qui participent/qui jouent 1 rôle 
important) mobilisés pour dynamiser l'espace productif 

- Les éleveurs de vache qui produisent le lait 
- Les pays étrangers (Chine – Asie) qui achètent les 

produits laitiers 
- Les industriels (les usines agro-alimentaires) 
- Les consommateurs  
- Les supermarchés 

Les dynamiques (ce qui rend ce lieu attractif) de l'espace 
productif 

- La France est un grand  pays agricole  
- Spécialisation des régions agricoles 
- La mondialisation des exportations 
- La localisation près des grands axes de transports 

(routes- autoroutes- train- grandes villes) 
- Les usines modernes  
- Agriculture productiviste( production en grande 

quantité) 
- Développement de l’agriculture bio 

 

b) les espaces productifs agricoles en France 

Ce que je dois retenir par cœur des espaces productifs en France  ♥ 

 

 

 

 

 

 

La France est la : -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

La France est le : ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Les produits s agricoles (lait –céréales – fruits –légumes..) sont transformées en produits alimentaires dans de 

gigantesques usines. C’est ce que l’on appelle la filière-------------------------------------------------------------------------------------.  

5 groupes français (par exemple : Danone- lactalis…)  sont parmi les 25 premiers groupes alimentaire les plus puissants 

du monde. Les productions agricoles françaises sont  --------------------------------------------------- dans le monde entier. C’est 

la -------------------------------------------------- de l’agriculture.  

Pour augmenter les productions agricoles, l’agriculture française est entrain de se moderniser :  

- Spécialisation des régions (lait à l’ouest – vin en Aquitaine -….) 

- Les petites fermes disparaissent pour laisser la place des à exploitations modernes qui ressemblent à des usines 

- Les contrôles d’hygiène et de qualité sont nombreux pour rassurer les consommateurs 

- On assiste au développement de l’agriculture biologique mais elle est encore peu développée. 

- Les productions sont importantes pour développer les exportations (agriculture intensive et productiviste) 



Correction : Ce que je dois retenir sur les espaces productifs en France  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II) les espaces productifs industriels  

Vidéo UBISOFT choisi Montpellier 

a) étude de cas : Montpellier méditerranée métropole =un espace industriel innovant  

 

Étude de cas page 230-231  

1) les activités que l’on peut trouver dans le domaine de l’innovation sont : 

- les jeux vidéo 

- la création numérique 

- le domaine du cinéma (plateau de tournage) 

2) Les innovations sont : 

- Création d’un pôle de compétitivité de renommée internationale 

(Définition pôle de compétitivité (♥) : lieu ou se rassemblent des entreprises, des 

écoles, des universités qui travaillent sur un même domaine.) 

- L’entreprise UBISOFT (3° développeur de jeux vidéo =Assassin's Creed/rayman-lapins 

crétins) est venue s’installer à Montpellier car il y a des écoles qui forment les 

techniciens-graphistes-concepteurs-ingénieurs..) 

- 1300 entreprises ont été crées en lien avec le monde des jeux vidéos (sous-traitants) 

- Les pôles de compétitivité sont construits près des grands moyens de communication 

(TGV-autoroute-aéroport- tramway) 

3) Les raisons du dynamisme industriel de la ville de Montpellier  

- ville jeune et dynamique  

La France est la : 1° puissance agricole de l’Union Européenne  

La France est le : 5° exportateur mondial de produits agricoles 

Les produits agricoles (lait –céréales – fruits –légumes..) sont transformés en produits alimentaires dans de 

gigantesques usines. C’est ce que l’on appelle la filière agro-alimentaire  

5 groupes français (par exemple : Danone- lactalis…)  sont parmi les 25 premiers groupes alimentaire les plus 

puissants du monde. Les productions agricoles françaises sont exportées  dans le monde entier. C’est la 

mondialisation de l’agriculture.  

Pour augmenter les productions agricoles, l’agriculture française est entrain de se moderniser :  

- Spécialisation des régions (lait à l’ouest – vin en Aquitaine -….) 

- Les petites fermes disparaissent pour laisser la place à des exploitations modernes qui ressemblent à des 

usines 

- Les contrôles d’hygiène et de qualité sont nombreux pour rassurer les consommateurs 

- On assiste au développement de l’agriculture biologique mais elle est encore peu développée. 

- Les productions sont importantes pour développer les exportations (agriculture intensive et productiviste) 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Watch_Dogs_2


- 60 000 étudiants 

- Beaucoup d’écoles –d’universités – de laboratoires de recherche… 

- Pôle de compétitivité de renommée mondiale 

- Le cadre de vie est très agréable qui attire les jeunes diplômés- les ingénieurs.. 

Tableau de synthèse de cette étude de cas 

L’organisation de l’espace 
productif 

- Création du pôle de compétitivité (technopôle) 
- TGV 
- Tramway 
- Aéroport 
- Autoroute 

= ouverture sur la mondialisation facile d’accès 

Les atouts de l’espace 
productif 

- Installation d’ubisoft 
- Montpellier : ville très attractive 
- Beaucoup d’écoles – des universités – des centres de 

recherches 
- Ville jeune et dynamique (60 000 étudiants) 

Les acteurs de l’espace 
productif 

- Les entreprises : exemple Ubisoft 
- La ville de Montpellier : construction du pôle de 

compétitivité 
- L’état : construction d’écoles – universités-centre de 

recherches 
- L’état : construction gare – aéroport…. 

Les dynamiques de l’espace 
productif 

-cadre de vie agréable (bord de mer Méditerranée) 
- population jeune et étudiante 
-population dynamique 
- beaucoup d’emplois créés 
- 1300 entreprises dans le domaine technologie de 
l’information et de la communication 
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B) les espaces productifs industriels en France 

Ce que je dois retenir par cœur des espaces industriels en France ♥  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III) les espaces productifs de services 

a) étude de cas : le parc Astérix 

vidéo sur le parc Astérix + google earth pour localisation  

questions 1 à 3 page 239 + tableau de synthèse 

1. Le parc Astérix est localisé en France , dans la région parisienne , au nord de Paris, à Plailly 

Il est implanté ici car :  

- 10 millions de parisiens vivent à proximité 

-une autoroute passe à côté du parc 

- Paris a 2 aéroports internationaux ( mondialisation) 

- il y a d'autres sites touristiques à côté du parc Astérix 

- il y a une gare TGV  

- Paris est la 1° ville touristique du monde ( mondialisation) 

- aide financière de l’état 

La France est une grande puissance industrielle. Elle est au 4° rang européen et au 8° rang mondial.  

La France modernise  son industrie pour être plus compétitive face à la mondialisation. 

 Les industries avec  une main d’œuvre peu qualifiée  ont fermé, elles se sont délocalisées en Asie. Par exemple, 

dans le nord et dans l’est de la France : on assiste à une désindustrialisation : les usines ferment .Ce qui 

entraîne un chômage très important dans ces régions. 

 A l’inverse, les industries qui ont besoin d’une main d’œuvre très diplômée et très qualifiée se développent. 

Ces entreprises se développent dans des régions attractives (sud est – sud ouest –région parisienne). Ces 

nouvelles régions industrielles ont développé des pôles de compétitivité qui attirent les étudiants et les 

grandes entreprises internationales. Dans ces nouvelles régions industrielles, les créations d’emplois sont 

nombreuses pour les diplômés. 

 Les nouvelles régions industrielles sont très attractives pour les étudiants  et les jeunes car les conditions de vie 

sont agréables (soleil- bord de mer). 

 On assiste donc à une transformation industrielle de la France. 

 Fin des industries  qui n’ont pas besoin d’une main d’œuvre très qualifiée, ni de haute technologie 

 Développement des industries de haute technologie qui ont besoin d’une main d’œuvre très qualifiée 

 Développement de la mondialisation de l’industrie en France 

 Modernisation des espaces productifs industriels 



 

2. voir la vidéo de la construction du parc Astérix 

Le parc Astérix est construit à l'emplacement d'une forêt . La nature a été détruite pour 

aménager cet espace productif  . Une route est spécialement aménagée pour faciliter 

l'arrivée des touristes. Des parkings géants sont construits . De l'eau est apportée pour le 

delphinarium et les attractions . Ce parc est sorti de "nulle part" . 

3. Le parc Astérix est un succès économique depuis 1989. 

-le personnage d'Astérix est mondialement connu 

- 1.7 millions de visiteurs par an 

- un chiffre d'affaire très important  

- beaucoup de métiers ( techniciens - ingénieurs - pompiers - danseurs - cuisiniers - 

animateurs -jardiniers -soigneurs - vétérinaires ....) 

- 1000 emplois crées à chaque saison de mars à novembre  

- 200 emplois permanents crées toute l'année ( soigneurs -entretiens -techniciens..) 

- le parc se modernise en créant de nouvelles attractions pour attirer de nouveaux visiteurs 

( 40 attractions pour tous les âges) 

- la publicité – les prix … 

Organisation de l'espace productif - lieu qui évolue - se transforme  
- transformation de la campagne  
- proche des grands moyens de transports 
-création d'une sortie d'autoroute  
- proche de Paris 

Les atouts de l'espace productif - beaucoup de place donc agrandissement possible 
- 10 millions de parisiens 
-beaucoup de services sont proposés aux clients 

Les acteurs de l'espace productif - la région  
-l'état 
-les créateurs du personnage 
-les touristes du monde entier / les parisiens 

Les dynamiques de l'espace productif - beaucoup d'emplois créés pour les jeunes de la 
région. 
- modernisation pour lutter contre la concurrence de 
Disneyland Paris 
-espace très attractif et agréable 

 

 

 



 

B) les espaces productifs de services 

♥ Ce que je dois retenir sur les espaces productifs de services 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les espaces productifs de services rassemblent les activités économiques en lien avec les services à la population. 

En  France en 2018, environ 80 % des emplois sont dans le domaine des services (tous les métiers qui ne sont pas 

en lien avec l’agriculture ou les industries). Les emplois de services sont donc nombreux et très variés.  

C'est dans les aires urbaines que les emplois de services sont les plus nombreux (hôpitaux - écoles - commerces- 

universités - lieu de loisirs (resto/ciné)...). 

La  France est une grande puissance touristique. Paris est la ville la plus visitée du monde.  

En France, les métiers sont nombreux dans le domaine du tourisme (Les musées, les parcs d'attraction, les lieux 

culturels, les activités sportives ...) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les espaces productifs de services rassemblent les activités économiques en lien avec les services à la population. 

En  France en 2018 , environ 80 % des emplois sont dans le domaine des services ( tous les métiers qui ne sont pas 

en lien avec l' agriculture ou les industries). Les emplois de services sont nombreux et très variés.  

C'est dans les aires urbaines que les emplois de services sont les plus nombreux ( hôpitaux - écoles - commerces- 

universités - lieu de loisirs (resto/ciné)...) car il y a plus d'habitants. 

La  France est une grande puissance touristique. Paris est la ville la plus visitée du monde.  

En France ,les emplois sont nombreux dans le domaine du tourisme (Les musées , les parcs d'attraction, les lieux 

culturels, les activités sportives ...). 

Les espaces productifs de services rassemblent les activités économiques en lien avec les services à la population. 

En  France en 2018 , environ 80 % des emplois sont dans le domaine des services ( tous les métiers qui ne sont pas 

en lien avec l' agriculture ou les industries). Les emplois de services sont nombreux et très variés.  

C'est dans les aires urbaines que les emplois de services sont les plus nombreux ( hôpitaux - écoles - commerces- 

universités - lieu de loisirs (resto/ciné)...) car il y a plus d'habitants. 

La  France est une grande puissance touristique. Paris est la ville la plus visitée du monde.  

En France ,les emplois sont nombreux dans le domaine du tourisme (Les musées , les parcs d'attraction, les lieux 

culturels, les activités sportives ...). 

Les espaces productifs de services rassemblent les activités économiques en lien avec les services à la population. 

En  France en 2018 , environ 80 % des emplois sont dans le domaine des services ( tous les métiers qui ne sont pas 

en lien avec l' agriculture ou les industries). Les emplois de services sont nombreux et très variés.  

C'est dans les aires urbaines que les emplois de services sont les plus nombreux ( hôpitaux - écoles - commerces- 

universités - lieu de loisirs (resto/ciné)...) car il y a plus d'habitants. 

La  France est une grande puissance touristique. Paris est la ville la plus visitée du monde.  

En France ,les emplois sont nombreux dans le domaine du tourisme (Les musées , les parcs d'attraction, les lieux 

culturels, les activités sportives ...). 


